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AUFGABE 1 (4 Punkte):
Gegeben sei ein Tetraeder, dessen Eckpunkte durch die Ortsvektoren a, b, ¢ und 0 bestimmt
sind.

a) Bestimmen Sie die Ortsvektoren si,...,s, der Schwerpunkte der vier Dreiecksseiten.

b) Bestimmen Sie die Geraden, die jeweils durch einen Eckpunkt des Tetraedes und den
gegeniiberliegenden Schwerpunkt s; fiir 2 = 1,...,4 bestimmt werden. Geben Sie diese
Geraden in der Punktrichtungsform an.

c¢) Finden Sie einen gemeinsamen Punkt der vier Geraden aus b).

d) In welchem Verhéltnis teilt dieser Punkt jeweils die Strecke von einem Eckpunkt zu
dem gegeniiberliegenden Dreiecksschwerpunkt?

AUFGABE 2 (4 Punkte):
Es seien zwei Geraden Gy = {t|r = a1 + rb; fiir » € R} und Gy = {z|r = as + sb, fiir s € R}
durch ihre Punktrichtungsform gegeben. Zeigen Sie folgende Sachverhalte:

a) Die zwei Geraden G; und G, stimmen genau dann iiberein, wenn sie parallel sind und
einen gemeinsamen Punkt haben.

b) Sind G; und G, zwei parallele Geraden, so folgt, dass sie entweder iibereinstimmen
oder keinen gemeinsamen Punkt besitzen.

¢) Wenn die Geraden G; und G5 zwei gemeinsame Punkte besitzen, so stimmen sie iibe-
rein.

AUFGABE 3 (4 Punkte):

Gegeben seien vier Punkte durch ihre Ortsvektoren ag, a;, as und as. Zeigen Sie, dass aus der
linearen Abhéngigkeit der Vektoren a; —ag, as —ag und ag —ag folgt, dass diese drei Vektoren
in einer Ebene liegen. Gilt auch die Umkehrung?

AUFGABE 4 (4 Punkte):

Seien a; und as linear unabhéngige Vektoren und seien a,b,c,d € R. Zeigen Sie, dass die
Vektoren by = aa; + bay und by = ca; + das genau dann linear unabhangig sind, wenn
ad — be # 0 ist.

Abgabeort: In den orangen Kasten mit der Nummer 10 und 15 auf dem D1-Flur.



